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Tipo “D” 

 
 

I N S T R U Ç Õ E S  
 

• Você recebeu do fiscal: 
o 1 (um) caderno contendo as provas objetiva e discursiva. A prova objetiva é composta por 60 (sessenta) questões de 

múltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativa correta; 
o 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva; e 
o 1 (uma) folha de texto definitivo da prova discursiva. 

• Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificação, escreva no espaço apropriado da folha de respostas da 
prova objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase: 

 
Ter fé é muito simples. 

 
• Verifique se estão corretas a numeração das questões e a paginação do caderno de provas, bem como a codificação da folha de 

respostas da prova objetiva e da folha de texto definitivo da prova discursiva. 
• Você dispõe de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos para fazer as provas objetiva e discursiva e deve controlar o tempo, pois 

não haverá prorrogação desse prazo. Esse tempo inclui a marcação da folha de respostas da prova objetiva e o preenchimento 
da folha de texto definitivo da prova discursiva. 

• Somente 1 (uma) hora após o início das provas, você poderá entregar sua folha de respostas da prova objetiva, a folha de texto 
definitivo da prova discursiva, o caderno de provas e retirar-se da sala. 

• Após o término das provas, entregue ao fiscal do IADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada, e a folha 
de texto definitivo da prova discursiva. 

• Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 
• Não é permitida a utilização de nenhum aparelho eletrônico ou de comunicação. 
• Não é permitida a consulta a livros, dicionários, apontamentos e (ou) apostilas. 
• Você somente poderá sair e retornar à sala de aplicação das provas na companhia de um fiscal do IADES. 
• Não será permitida a utilização de lápis em nenhum momento das provas. 
 

I N S T R U Ç Õ E S  P A R A  A S  P R O V A S  O B J E T I V A  E  D I S C U R S I V A  
 

• Verifique se os seus dados estão corretos na folha de respostas da prova objetiva e na folha de texto definitivo da prova 
discursiva. Caso haja algum dado incorreto, comunique ao fiscal. 

• Leia atentamente cada questão e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma única alternativa. 
• A folha de respostas da prova objetiva e a folha de texto definitivo da prova discursiva não podem ser dobradas, amassadas, 

rasuradas ou manchadas e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados às respostas. 
• O candidato deverá transcrever, com caneta esferográfica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas 

e o texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo. 
• A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta 

esferográfica de tinta preta, o espaço a ela correspondente. 
• Marque as respostas assim:  
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P R O V A  O B J E T I V A  
 

SIGLAS UTILIZADAS NA PROVA 
Emater-DF: Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do 
Distrito Federal 
 

CONHECIMENTOS BÁSICOS 
Questões de 1 a 20 

 
LÍNGUA PORTUGUESA E REDAÇÃO OFICIAL 

Questões de 1 a 8 
 

QUESTÃO 1   
 

Extinção da anta e da queixada pode comprometer 
diversidade de florestas 

 
“Enquanto as queixadas agem como pequenos 

‘tratores’, revirando o solo da floresta, a anta é um gigante 
gentil que transporta sementes em sua barriga. Elas têm 
funções ecológicas muito diferentes”, disse Jose Ignacio 
(Nacho) Villar, primeiro autor do artigo, à Unesp Agência de 
Notícias. As duas espécies andam grandes distâncias dentro 
das florestas, de tal maneira que a perturbação causada pelas 
queixadas se sobrepõe ao espalhamento de sementes 
promovido pela anta.  
 

Disponível em: <https://agencia.fapesp.br/>.  
Acesso em: 2 fev. 2024, com adaptações.  

 

Considerando os sentidos e os aspectos linguísticos do texto, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) A fala do especialista resume as diferenças da 

importância ecológica de antas e queixadas. 
(B) O uso de aspas simples em “tratores” destaca um 

neologismo.  
(C) O uso de um par de vírgulas em “primeiro autor do 

artigo” isola uma oração com função de aposto.  
(D) A palavra “perturbação” tem efeito de sentido irônico 

no texto.  
(E) A substituição de “se sobrepõe” por sobrepõe manteria 

os sentidos e a correção gramatical do texto.  
 

QUESTÃO 2   
 
Ameaça ao pequi: o desafio da praga que vem devorando 

o símbolo do cerrado 
 

Na bifurcação de uma estrada de terra que dá acesso 
às comunidades de Nova Minda e Melancias, na zona rural 
de Japonvar, a 12 quilômetros da área urbana da cidade do 
norte de Minas, ao longo de décadas, um majestoso pé de 
pequi chamava a atenção de quem passava por lá. Mas, com 
cerca de 17 metros de altura, conhecida popularmente como 
o Pequizeirão do Entroncamento de Nova Minda, a 
imponente árvore morreu há cinco anos. Hoje, ainda se 
destaca, mas por causa do tronco e dos galhos secos, que são 
uma sombra da exuberância de outros tempos. 
 

Disponível em: <https://www.correiobraziliense.com.br/>.  
Acesso em: 2 fev. 2024, com adaptações.  

 
No que tange aos aspectos linguísticos do texto, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) A substituição de “a 12 quilômetros” por há 12 

quilômetros manteria a correção gramatical do texto. 

(B) Em “ao longo de décadas”, o par de vírgulas foi 
empregado para isolar elemento de natureza espacial.  

(C) A palavra “majestoso” admite como grafia correta a 
forma magestoso.  

(D) O trecho “com cerca de 17 metros” poderia ser 
substituído por com apenas 17 metros, sem prejuízo 
para os sentidos do texto.  

(E) O sujeito do verbo “destacar” está na voz passiva.  
 

 
QUESTÃO 3   

 
“Tudo nasce do solo”, afirmava Ana Maria Primavesi. 

A engenheira agrônoma foi pioneira da agroecologia no 
Brasil e também inovou ao mostrar que o solo tropical não 
poderia ser tratado do mesmo modo que o de clima 
temperado. 

A agroecologia é uma prática na qual são retomadas 
concepções anteriores à chamada revolução verde, ou seja, à 
inclusão de uso de maquinários e químicos no plantio. Ana 
Maria acreditava que tudo o que o solo precisa para produzir 
é a matéria orgânica. 
 

Disponível em: <https://g1.globo.com/economia/agronegocios/>.  
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
No que se refere a aspectos linguísticos e aos sentidos do 
texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O uso de aspas em ‘Tudo nasce do solo’ serve como 

destaque a uma expressão. 
(B) Em “A engenheira agrônoma foi pioneira”, verifica-se 

a ocorrência de verbo de ligação.  
(C) No trecho “inovou ao mostrar”, o verbo “mostrar” é 

sinônimo de provar.  
(D) Em “na qual são retomadas”, há ocorrência de sujeito 

indeterminado.  
(E) O uso do sinal indicativo de crase, em “à inclusão de 

uso de maquinários e químicos no plantio”, tem 
exigência verbal.  

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://agencia.fapesp.br/extincao-da-anta-e-da-queixada-pode-comprometer-diversidade-de-florestas/31388
https://www.correiobraziliense.com.br/brasil/2023/02/amp/5076301-ameaca-ao-pequi-o-desafio-da-praga-que-vem-devorando-o-simbolo-do-cerrado.html
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QUESTÃO 4   
 

No dia 20 de março, é celebrado o Dia Internacional 
da Felicidade. Pesquisa feita pela consultoria Robert Half 
para entender como empresas e trabalhadores se sentem em 
relação ao trabalho mostra que 89% das companhias 
reconhecem que bons resultados estão diretamente ligados à 
motivação e à felicidade dos colaboradores. O estudo mostra 
que 79% dos profissionais se sentem, de modo geral, felizes 
com o trabalho. E os cinco principais fatores que promovem 
esse sentimento são: gostar muito da profissão (69%); bom 
equilíbrio entre vida pessoal e profissional (62%); ser tratado 
com igualdade e respeito (58%); sentir orgulho da 
organização (53%); sentir-se realizado com o trabalho (51%).  
 

Disponível em: <https://g1.globo.com/trabalho-e-carreira/>.  
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
No que tange aos sentidos e aos aspectos linguísticos do 
texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As palavras “Pesquisa” e “estudo” têm valor sinônimo 

no texto.  
(B) O uso do sinal indicativo de crase, em “à motivação” e 

em “à felicidade”, é facultativo.   
(C) O trecho “No dia 20 de março” tem natureza 

adnominal.  
(D) A palavra “sentimento” tem, no texto, o sentido de 

“trabalho”.  
(E) A substituição da forma verbal “sentir-se” por sentir 

manteria os sentidos e a correção gramatical do texto.  
 
QUESTÃO 5   
 

Um Brasil de oportunidades 
 

Quando se pensa no Brasil, costuma-se pensar em 
Carnaval, futebol e belas paisagens naturais. De fato, todos 
esses elementos compõem a cultura brasileira — e são 
motivo de orgulho nacional. Mas o País vai muito além: com 
uma das maiores produções agrícolas do mundo, tem o papel 
de ser a reserva global de alimentos. É líder inconteste na 
inovação entre os 33 países da América Latina, região da 
qual é de longe a maior economia com um produto interno 
bruto (PIB) de 1,6 trilhão de dólares.  
 

Disponível em: <https://exame.com/revista-exame/>.  
Acesso em: 2 fev. 2024, com adaptações. 

 
Considerando os sentidos e os aspectos linguísticos do texto, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) O adjetivo “inconteste” tem função sintática de adjunto 

adnominal de “líder” e de “inovação”. 
(B) O sujeito do verbo “compor”, em “compõem a cultura 

brasileira”, é “todos”. 
(C) A substituição de “são motivo” por são motivos 

alteraria os sentidos e afetaria a correção gramatical do 
texto. 

(D) A conjunção “Mas”, em “Mas o País vai muito além”, 
tem valor concessivo no texto.  

(E) Em “Quando se pensa no Brasil”, o sujeito é 
indeterminado.   

 
 
 

QUESTÃO 6   

 
Globo Rural: A agroecologia é uma ciência antiga que, 

apesar de enfrentar resistência, sustenta a agricultura familiar na 
América Latina há décadas. Como se explica essa relação? 

Miguel Altieri: Agroecologia é uma ciência que 
surgiu sem apoio. Se olharmos para os orçamentos oficiais, 
vemos que 99% deles são destinados à agricultura industrial, 
para a pesquisa em transgênicos e outros. É uma ciência que 
surgiu e se implementou sem apoio da pesquisa, da extensão 
rural, de governos. Historicamente, nunca contou com 
recursos, mas cresceu e, hoje em dia, ninguém ignora. As 
grandes instituições que eram inimigas da agroecologia 
reconhecem a sua importância, mas ainda ignoram o lado 
político da agroecologia, focam apenas nas técnicas. 
 

Disponível em: <https://globorural.globo.com/Colunas>.  
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
Em relação aos aspectos linguísticos e aos sentidos do texto, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) A oração “apesar de enfrentar resistência” classifica-se 

como adversativa.  
(B) A oração “Se olharmos para os orçamentos oficiais” é 

de natureza concessiva.  
(C) A construção “em transgênicos e outros” exerce função 

de complemento verbal. 
(D) A forma verbal “se implementou” é uma oração de 

natureza restritiva.   
(E) A oração “que eram inimigas da agroecologia” tem 

natureza adjetiva.  
 
QUESTÃO 7   

 
Máquinas com inteligência 

 
Esqueça o cenário bucólico da roça. Nas fazendas 

brasileiras, a nova rotina é futurista. A tecnologia embutida em 
máquinas e equipamentos está movimentando todos os setores 
da cadeia de produção: de tratores, que pensam e tomam 
direções e decisões, sozinhos, a sensores que medem a umidade 
do solo, metro a metro, e até “ligam” para o fazendeiro para 
avisar quando é hora de irrigar parte da plantação. Nas lavouras, 
em todo o mundo, mas principalmente na América do Sul, a 
agricultura de precisão (ou agricultura 4.0) tem terreno fértil 
para crescer e oferece formas mais ágeis, seguras e econômicas 
de produzir alimentos. 
 

Disponível em: <https://economia.uol.com.br/reportagens-especiais/>. 
Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
Tendo em vista os aspectos linguísticos e os sentidos do 
texto, assinale a alternativa correta.  
 
(A) A forma verbal “Esqueça” está no modo indicativo.  
(B) A palavra “bucólico” tem, no texto, sentido de 

sofisticado.  
(C) A oração “que pensam e tomam direções e decisões” 

qualifica um termo anterior.  
(D) O emprego de aspas em ‘ligam’ tem função de marcar 

uma palavra pouco usual.  
(E) O uso de parênteses em “ou agricultura 4.0” marca 

uma ressalva. 
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QUESTÃO 8   

 

 
Disponível em: <https://www.gov.br/agricultura/>. Acesso em: 3 fev. 2024, com adaptações.  

 
Considerando os sentidos e os aspectos gramaticais do texto, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O sujeito do verbo “espalhar”, em “para que não se espalhem”, é composto.  
(B) A substituição de “Quando necessário” por Embora necessário mantém o sentido do texto. 
(C) O uso da preposição “de”, antes das palavras “avaliações” e “exames”, manteria os sentidos e a correção gramatical do texto.  
(D) Os verbos “ser” e “acontecer”, em “é fundamental e acontece”, têm sujeitos distintos. 
(E) A palavra “finalizadas” concorda com o adjetivo “necessárias” em “Uma vez finalizadas as medidas necessárias”.  

 
Área livre 
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REALIDADE ÉTNICA, SOCIAL, HISTÓRICA, 
GEOGRÁFICA, CULTURAL, POLÍTICA, ECONÔMICA 

E DE DIREITOS HUMANOS DO DF E DA RIDE  
Questões de 9 a 13 

 
QUESTÃO 9   

 
O Distrito Federal (DF) surgiu em virtude da transição 

da capital do País para a Região Centro-Oeste. Os principais 
objetivos de se levar a capital para o centro do Brasil eram: 
promover a integração do território, levar desenvolvimento 
ao interior, proteger a sede do poder de ataques nos litorais e 
ocupar o amplo território livre na região central. 
 

CODEPLAN. Atlas do DF.  
Disponível em: <https://www.codeplan.df.gov.br>. Acesso em: 12 jan. 2024. 

 
No que concerne ao contexto histórico da transição da capital 
do Brasil para o Planalto Central, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) O Relatório Belcher determinou a construção da 

capital federal em Planaltina, após o presidente 
Epitácio Pessoa ter fincado a pedra fundamental no 
lugarejo urbano já existente. 

(B) A primeira vez que se grafou como lei a mudança da 
capital do País para o Planalto Central aconteceu na 
Constituição de 1891, logo após a Proclamação da 
República. 

(C) Um dos maiores opositores à mudança da capital para 
o interior do Brasil foi o ministro e deputado José 
Bonifácio de Andrada e Silva (1763-1838), por 
defender que a interiorização da capital tornaria o País 
vulnerável. 

(D) O responsável pela criação do nome Brasília, assim 
como pela execução da construção da capital do País 
foi o presidente Juscelino Kubitschek de Oliveira. 

(E) O mais antigo movimento em prol da construção da 
capital federal na parte central do Brasil veio com a 
Missão Cruls, que determinou a área exata da 
implantação do DF.  

 
QUESTÃO 10   

 
Durante a construção de Brasília, novos núcleos 

habitacionais foram criados para abrigar os trabalhadores. 
Em 1956, foi criada a Cidade Livre, posteriormente 
denominada Núcleo Bandeirante. A Vila Paranoá era um 
acampamento de trabalhadores, que vieram construir a 
Barragem do Lago Paranoá, em 1957, e ali permaneceram. 

 
CODEPLAN. Atlas do DF.  

Disponível em: <https://codeplan.df.gov.br>. Acesso em: 11 jan. 2024. 
 
Com relação aos primeiros núcleos habitacionais do Planalto 
Central, assinale a alternativa correspondente aos dois 
núcleos urbanos que já existiam antes do início da construção 
de Brasília, em 1956.  
 
(A) Vila Paranoá e Cruzeiro 
(B) Taguatinga e Santo Antônio do Descoberto 
(C) Gama e Sobradinho 
(D) Cidade Ocidental e Itapoã 
(E) Planaltina e Brazlândia 

  
QUESTÃO 11   

 
Os solos no Distrito Federal (DF) são relativamente 

planos, com várias profundidades, texturas, porosidades e 
diferentes níveis de fertilidade. Apresentam cores distintas, 
que vão de matizes avermelhados até cinza e preto. 
 

CODEPLAN. Atlas do DF.  
Disponível em: <https://www.codeplan.df.gov.br/>.  

Acesso em: 12 jan. 2024, com adaptações. 
 

A respeito dos solos do DF, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O tipo de solo predominante no DF é o latossolo 

vermelho e vermelho-amarelado, intemperizado, 
profundo e ácido. 

(B) Os cambissolos ocupam a maior parte da cobertura do 
DF, com minerais de difícil intemperização e relevo 
predominantemente plano. 

(C) Os solos hidromórficos são muito alcalinos e ocupam 
toda a parte leste do DF, local planáltico e sujeito a 
inundações. 

(D) O solo do DF é raso e pouco desgastado, do tipo 
litossolo em sua predominância. 

(E) A aptidão natural para a agricultura vem do solo fértil 
do DF, que possui um pH equilibrado entre a acidez e a 
alcalinidade. 

 
QUESTÃO 12   

 
A altitude no Distrito Federal (DF) varia entre 750 metros  
e 1.350 metros, aproximadamente.  
 
No que se refere à altimetria do DF, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) O Plano Piloto e suas imediações diretas possuem uma 

altimetria mais homogênea, entre 700 metros e  
800 metros.  

(B) As maiores altitudes do DF estão situadas nas bacias 
hidrográficas dos rios São Bartolomeu, Preto e 
Maranhão. 

(C) No DF, predomina um relevo bastante recortado, com 
declividades muito acentuadas, onde se concentra a 
densidade urbana.  

(D) As cotas mais elevadas, acima de 1.200 metros, estão 
localizadas a oeste, ocupando um pequeno trecho 
contínuo no interior do DF. 

(E) A planura contínua contida na RA I faz com que ali 
estejam concentradas as menores altimetrias no 
interior do DF. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 13   

 
Em conformidade com o II Plano Distrital de Políticas 
Públicas para Mulheres (2020-2023), assinale a alternativa 
que apresenta uma das metas para promover a redução da 
desigualdade de gênero na educação das mulheres. 
 
(A) Ampliar o número de vagas nos cursos de formação da 

Secretaria de Saúde do Distrito Federal (DF), que 
possuem temática relacionada à igualdade de gênero e 
aos direitos humanos, promoção da cultura da paz e 
prevenção de todos os tipos de violência. 

(B) Ampliar o acesso e o número de vagas para matrículas 
de mulheres na educação profissionalizante e no 
ensino de outras línguas. 

(C) Fixar cotas para matrículas de mulheres na Educação 
de Jovens e Adultos (EJA), a fim de viabilizar o acesso 
exclusivo da idosa à educação formal. 

(D) Ampliar o número de escolas contempladas com ações 
do programa “Maria da Penha Vai à Escola”. 

(E) Contribuir para a redução da violência de gênero, 
incluindo a temática da prevenção da violência sexual 
no currículo escolar e no projeto político-pedagógico 
das escolas do DF. 

 
Área livre 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SISTEMA ELETRÔNICO DE INFORMAÇÕES – SEI 
Questões de 14 a 17 

 
QUESTÃO 14   
 
Conforme determina o Manual do Usuário do Sistema 
Eletrônico de Informações (SEI), em relação ao tema 
“Métodos de Pesquisa”, assinale a alternativa correta.  
 
(A) Não é possível pesquisar o conteúdo de arquivos em 

formato PDF.   
(B) O sistema não permite pesquisar processos 

classificados como restritos.  
(C) No SEI, pode-se utilizar o modo de pesquisa livre ou 

estruturado. 
(D) As unidades conseguem pesquisar apenas os processos 

que tramitaram em sua caixa.  
(E) Ao utilizar o conector “ou” na pesquisa, o sistema 

buscará registros que contenham todas as palavras e 
expressões digitadas.  

 
QUESTÃO 15   
 
No Sistema Eletrônico de Informações (SEI), à direita da tela 
do processo, estão localizados ícones de operações que 
podem ser realizadas nos processos. Segundo o Manual do 
Usuário do SEI, o item “Controle de Processos” 
 
(A) é utilizado para retornar à página inicial do SEI. 
(B) é utilizado para consultar ou para alterar os dados de 

cadastro do processo. 
(C) serve para criar um novo documento. 
(D) libera acesso a um usuário externo. 
(E) possibilita ao usuário acompanhar o andamento do processo, 

mesmo que ele esteja tramitando em outra unidade. 
 

QUESTÃO 16   
 
Com base no Manual do Usuário do Sistema Eletrônico de 
Informações (SEI), acerca da funcionalidade que permite 
duplicar processos, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A duplicação é uma cópia do processo.  
(B) As assinaturas dos documentos não são perdidas 

quando houver a duplicação de processos.  
(C) O SEI possibilita a duplicação de e-mails.  
(D) Documentos externos não podem ser duplicados.  
(E) O sistema gera um novo número único de protocolo 

(NUP) para o processo duplicado.  
 

QUESTÃO 17   
 
Em relação à funcionalidade “sobrestar processo”, nos 
termos do Manual do Usuário do Sistema Eletrônico de 
Informações (SEI), assinale a alternativa correta.  
 
(A) O sistema permite o sobrestamento de processos que 

estejam abertos em uma ou em várias unidades.  
(B) Somente deve ser utilizada quando houver determinação 

formal para interrupção do trâmite do processo. 
(C) Ela é usada para agrupar processos que possuam 

alguma ligação entre si. 
(D) Os processos sobrestados podem ser visualizados na 

tela “Controle de Processos”.  
(E) Um processo pode ficar sobrestado por, no máximo, 

seis meses.  
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LEI ORGÂNICA DO DISTRITO FEDERAL E LEI 
COMPLEMENTAR No 840/2011 

Questões de 18 a 20 
 
QUESTÃO 18   
 
Consoante o disposto na Lei Orgânica do Distrito Federal 
(DF), a respeito dos bens do DF, assinale a alternativa 
correta. 
 
(A) Os bens declarados inservíveis devem ser destinados a 

doação.  
(B) O uso de bens do DF por terceiros poderá ser feito 

mediante concessão administrativa de uso, permissão 
ou autorização. 

(C) Os bens dominiais não podem ser utilizados como 
instrumento para a realização de políticas de ocupação 
ordenada do território.  

(D) Os bens imóveis do DF em nenhuma hipótese podem 
ser objeto de comodato.  

(E) A administração dos bens do DF compete à Câmara 
Legislativa. 

 

QUESTÃO 19   
 
Conforme o disposto na Lei Orgânica do Distrito Federal 
(DF), acerca da ordem social e do meio ambiente, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Na assistência à saúde do DF, em regra, é incentivada a 

participação direta de empresas ou de capitais 
estrangeiros. 

(B) O ensino religioso, de matrícula obrigatória, constitui 
disciplina em horário regular de todas as etapas da 
educação básica. 

(C) A seguridade social é o conjunto de ações de iniciativa 
do poder público e da sociedade, destinadas a 
assegurar os direitos referentes à saúde, à previdência e 
à assistência social. 

(D) As áreas públicas podem ser utilizadas para 
manifestações artístico-culturais, com ou sem fins 
lucrativos, desde que sejam compatíveis com a 
preservação arquitetônica e histórica. 

(E) No território do DF, desde que haja estudo prévio do 
impacto ambiental, é permitida a instalação de 
indústrias químicas de agrotóxicos.  

 

QUESTÃO 20   
 
Com base no disposto na Lei Complementar no 840/2011 
(Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis do Distrito 
Federal, das Autarquias e das Fundações Públicas Distritais), 
acerca do regime disciplinar, assinale a alternativa correta.  
 
(A) A responsabilidade civil abrange as contravenções 

imputadas ao servidor. 
(B) Atos omissivos não são capazes de ensejar a 

responsabilidade civil do servidor.  
(C) As sanções penais e administrativas caracterizam-se 

por serem dependentes entre si.  
(D) A perda do cargo público determinada em decisão 

judicial transitada em julgado dispensa a instauração 
de processo disciplinar. 

(E) O servidor que pratica ato culposo, mesmo que resulte 
em prejuízo ao erário, está isento de responsabilidade.  

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS COMUNS 
Questões de 21 a 30 

 
QUESTÃO 21   

 
Em relação à proteção dos dados pessoais de que trata a Lei 
Geral de Proteção de Dados – LGPD (Lei no 13.709/2018), 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os dados pessoais objeto de tratamento, com base no 

consentimento do titular, não poderão ser eliminados a 
pedido do titular em nenhum caso. 

(B) O tratamento de dados somente poderá ser realizado 
mediante o consentimento do titular, o qual pode ser 
genérico, ou seja, sem a indicação de uma finalidade 
específica. 

(C) De acordo com o que dispõe expressamente o art. 6o da 
Lei no 13.709/2018 os princípios a serem observados 
no tratamento de dados são os da finalidade, da 
adequação, da necessidade, do livre acesso, da 
qualidade dos dados, da transparência, da segurança, 
da prevenção, da não discriminação, da 
responsabilização e da prestação de contas. 

(D) Os dados anonimizados são aqueles relativos aos 
titulares que possam ser identificados, considerando a 
utilização de meios técnicos razoáveis e disponíveis na 
ocasião de seu tratamento. 

(E) As pessoas jurídicas são consideradas titulares de 
dados pessoais, conforme definido pela Lei  
no 13.709/2018, a qual não se aplica exclusivamente a 
dados pessoais de pessoas naturais. 

 
QUESTÃO 22   

 
No que se refere à Lei de Acesso à Informação – LAI (Lei  
no 12.527/2011), que regula o acesso a informações, assinale 
a alternativa correta. 
 
(A) A LAI estabelece que o acesso à informação pública é 

restrito às informações prestadas pelos órgãos públicos 
da administração direta. 

(B) Segundo a LAI, é possível a divulgação de 
informações de interesse público, em sítios oficiais da 
internet, independentemente de solicitações. 

(C) A LAI determina que todas as informações no poder 
dos órgãos e das entidades públicas são sigilosas e 
podem ser acessadas apenas mediante autorização 
judicial. 

(D) De acordo com a LAI, informações pessoais relativas a 
intimidade, vida privada, honra e imagem têm sua 
divulgação permitida por qualquer órgão público, sem 
restrições. 

(E) A LAI permite que órgãos e entidades públicas 
decidam, conforme o próprio critério, quais 
informações de interesse público serão 
disponibilizadas na internet, não havendo 
obrigatoriedade para a transparência ativa ou para a 
divulgação proativa de informações. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 23   

 
A extensão rural é primordial a todo o processo de 

aperfeiçoamento no setor agropecuário brasileiro. Sem ele [o 
processo], estamos estagnados no tempo e podemos, como 
nação, passar de “celeiro do mundo” para dependentes de 
outras nações em termos de produção agrícola. 

 
SILVA, R. C. Extensão rural. São Paulo: Érica, 2014, 120 p. 

 
Com relação à extensão rural e a seu histórico no Brasil, 
assinale a alternativa correta.  
 
(A) A extinção da Empresa Brasileira de Assistência 

Técnica e Extensão Rural (Embrater), em 1989, e a 
crise fiscal generalizada nos estados brasileiros nas 
décadas de 1980 e 1990 reduziram a assistência 
técnica e extensão rural oferecida por instituições 
públicas, e os agricultores familiares foram os mais 
prejudicados. 

(B) A extensão rural é um tema sem previsibilidade 
constitucional. 

(C) São Paulo foi o primeiro estado a instituir um serviço 
de assistência técnica e extensão rural em 1948. 

(D) Com a ampliação do Programa Nacional de 
Fortalecimento da Agricultura Familiar (Pronaf), 
houve uma queda na demanda por serviços ofertados 
pelas assistências técnicas e extensão rural.   

(E) Historicamente, os cursos de ciências agrárias, seja de 
nível superior (engenheiros agrônomos, agrícolas, 
zootecnistas, entre outros), seja de nível médio 
(técnicos agrícolas), deram bastante ênfase a 
disciplinas das ciências humanas, que estão 
relacionadas com as ações do extensionista.  

 
QUESTÃO 24   

 
Considerando as características e as ações da assistência 
técnica e extensão rural (Ater) no Brasil, assinale a 
alternativa correta. 
 
(A) Os órgãos da Ater consideram homogêneo o seu 

público-alvo e propõem ações generalistas para todos 
os produtores rurais.  

(B) A extensão rural possui uma premissa baseada nos 
propósitos da Revolução Verde, com enfoque voltado 
para a lógica produtivista, sem considerar, por exemplo, 
a agricultura familiar em suas diferentes dimensões. 

(C) A Ater é entendida como o serviço de educação não 
formal, de caráter continuado, no meio rural, que 
promove processos de gestão, produção, 
beneficiamento e comercialização das atividades e dos 
serviços agropecuários e não agropecuários, inclusive 
das atividades agroextrativistas, florestais e artesanais. 

(D) A Ater considera a inexistência de meios de produção 
rural distintos entre estados e regiões do País. 

(E) A inovação do meio rural é um tema pouco abordado 
nas ações da Ater, pois grande parte do seu  
público-alvo são pequenos produtores rurais. 

 
 
 
 
 

QUESTÃO 25   

 
De acordo com o que dispõe o Estatuto Social da Emater‐DF, 
no que tange à indicação e à posse de membros do Conselho 
de Administração, do Conselho Fiscal, da Presidência e da 
Diretoria Executiva da Emater-DF, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) A pessoa física ou jurídica, desde que tenha reputação 

ilibada, pode ser indicada como membro do Conselho 
de Administração, do Conselho Fiscal, da Presidência 
e da Diretoria Executiva da Emater-DF. 

(B) Entre os membros do Conselho de Administração, do 
Conselho Fiscal, da Presidência e da Diretoria 
Executiva da Emater-DF, necessariamente deve ser 
indicado um representante do órgão regulador ao qual 
a Emater-DF está sujeita. 

(C) A formação acadêmica do membro indicado para o 
Conselho de Administração, o Conselho Fiscal, a 
Presidência e a Diretoria Executiva da Emater-DF 
precisa contemplar curso de pós-graduação ou 
mestrado.  

(D) É possível a indicação de parente, em linha reta, de 
agente público investido em cargo de direção na 
Emater-DF como membro do Conselho Fiscal, da 
Presidência e da Diretoria Executiva da Emater-DF, 
desde que haja comprovação de conhecimento técnico 
especializado na área.   

(E) São vedadas a indicação e a posse no Conselho de 
Administração, no Conselho Fiscal, na Presidência e 
na Diretoria Executiva da Emater-DF daquele que 
tenha sido dirigente estatutário de partido político. 

 
QUESTÃO 26   

 
Com base na Consolidação das Leis do Trabalho, a respeito 
da jornada de trabalho, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As variações de horário no registro de ponto não 

excedentes a 10 minutos não serão descontadas e nem 
computadas como jornada extraordinária, sendo o 
limite máximo de 15 minutos diários.  

(B) Desde que seja fornecido transporte pelo empregador, 
o tempo despendido pelo empregado desde a sua 
residência até a efetiva ocupação do posto de trabalho 
será computado na jornada de trabalho. 

(C) O salário a ser pago aos empregados sob o regime de 
tempo parcial será proporcional à sua jornada, em 
relação aos empregados que cumprem, nas mesmas 
funções, tempo integral. 

(D) É vedado o regime de compensação de jornada 
estabelecido por acordo individual, tácito ou escrito, 
para a compensação no mesmo mês. 

(E) A remuneração da hora extra será, no máximo, 50% 
superior à da hora normal. 

 
Área livre 
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QUESTÃO 27   

 
A Comissão Ética é encarregada de orientar e aconselhar a 
respeito da ética funcional do servidor e do empregado 
público, no tratamento com as pessoas e com o patrimônio 
público, competindo-lhe conhecer concretamente atos 
susceptíveis de censura ética. Em relação ao disposto no 
Código de Conduta da Alta Administração e ao Código de 
Ética dos Servidores e Empregados Públicos Civis do Poder 
Executivo do Distrito Federal, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As comissões de ética, sempre que constatarem a 

possível ocorrência de ilícitos penais, civis ou 
administrativos, encaminharão cópia dos autos às 
autoridades competentes para apuração dos fatos, sem 
prejuízo das medidas de sua competência. 

(B) O secretário da Comissão de Ética detém a 
competência para orientar os trabalhos da comissão, 
ordenar os debates, iniciar e concluir as deliberações. 

(C) As comissões de ética devem ser integradas por cinco 
membros titulares e cinco suplentes, que devem ser 
cidadãos de reconhecida idoneidade moral, reputação 
ilibada e experiência na Administração Pública. 

(D) Os membros da Comissão de Ética são designados 
para mandato de um ano, sendo vedada a recondução.  

(E) Os membros de Comissão de Ética não podem ser 
impelidos a apresentar suas declarações de bens e 
rendas, assim como informações relativas à sua 
situação patrimonial. 

 
QUESTÃO 28   

 
O Regimento Interno da Emater‐DF dispõe acerca das 
unidades orgânicas subordinadas à Diretoria Executiva. Em 
relação a esses órgãos, assinale a alternativa correspondente 
à unidade orgânica que tem por competência promover ações 
de captação de recursos financeiros e humanos para o apoio 
de planos, programas, projetos e atividades estratégicas de 
assistência técnica e extensão rural. 
 
(A) Centro de Inteligência e Planejamento Estratégico – 

Cipla 
(B) Gerência de Planejamento e Orçamento – Gepro 
(C) Centro de Formação Tecnológica e Desenvolvimento 

Profissional – Cefor 
(D) Gerência de Desenvolvimento Econômico Rural – 

Gedec 
(E) Assessoria da Diretoria – Asdir 
 

Área livre 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 29   

 
De acordo com as disposições da Lei das Estatais  
(Lei no 13.303/2016), relacionadas às empresas públicas e às 
sociedades de economia mista, assinale a alternativa correta. 
 
(A) A empresa pública e a sociedade de economia mista 

deverão ser constituídas sob a forma de sociedade 
anônima. 

(B) A empresa pública possui personalidade jurídica de 
direito privado e patrimônio próprio, tem sua criação 
autorizada por lei, e seu capital social é integralmente 
detido pelo poder público. 

(C) As empresas públicas e as sociedades de economia 
mista que prestam atividade econômica não possuem 
regime especial de licitação, em decorrência do 
princípio da legalidade.  

(D) A sociedade de economia mista não detém 
personalidade jurídica própria, e seu capital social é 
integralmente detido pelo poder público. 

(E) A empresa pública e a sociedade de economia mista 
possuem personalidade jurídica de direito público e 
não necessitam de autorização legislativa para sua 
criação. 

 
QUESTÃO 30   

 
No que se refere ao trabalho desenvolvido pela Emater-DF, a 
instituição tem papel relevante para fazer o Objetivo do 
Desenvolvimento Sustentável 2 (ODS 2) se tornar realidade.  
 
Nesse sentido, assinale a alternativa que corresponde a uma 
meta do ODS2 – Fome zero e agricultura sustentável. 
 
(A) Alcançar o manejo ambientalmente saudável dos 

produtos químicos e de todos os resíduos. 
(B) Alcançar o acesso universal e equitativo à água potável 

e segura para todos. 
(C) Incentivar as empresas a adotarem parâmetros e 

práticas de responsabilidade socioambiental. 
(D) Aumentar a produtividade agrícola e a renda dos 

pequenos produtores de alimentos. 
(E) Reduzir o desperdício de alimentos per capita. 
 

Área livre 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
Questões de 31 a 60 

 
 

QUESTÃO 31   
 

Fitofisionomia de savana, encontrada em solos 
hidromórficos, usualmente com a palmeira arbórea Mauritia 
flexuosa-buriti emergente, sem formar dossel, em meio a 
agrupamentos de espécies arbustivo-herbáceas. 
 

De acordo com o Código Florestal, a informação apresentada 
define 
 

(A) restinga. 
(B) apicum. 
(C) manguezal. 
(D) salgado. 
(E) vereda. 

 

QUESTÃO 32   

 
Em conformidade com o disposto no Código Florestal, em 
relação às áreas de preservação permanente, assinale a 
alternativa correta.  
 
(A) O poder público detém competência exclusiva para 

manter a vegetação situada em área de preservação 
permanente. 

(B) Considera-se área de preservação permanente o 
entorno de reservatórios artificiais de água, mesmo que 
não decorram de barramento ou represamento de 
cursos d’água naturais. 

(C) Em áreas de preservação permanente, a supressão de 
vegetação nativa protetora de nascentes, dunas e 
restingas somente poderá ser autorizada em caso de 
utilidade pública. 

(D) É proibido o acesso de pessoas às áreas de preservação 
permanente, inclusive para realização de atividades de 
baixo impacto ambiental. 

(E) A supressão de vegetação situada em área de 
preservação permanente não enseja ao proprietário a 
obrigação de promover a recomposição da vegetação. 

 
QUESTÃO 33   

 
No que concerne ao disposto acerca de desapropriação no 
Estatuto da Terra, assinale a alternativa correta.  
 
(A) A desapropriação parcial de imóvel não é permitida. 
(B) Os imóveis que satisfizerem os requisitos pertinentes à 

empresa rural, em nenhuma hipótese, estão isentos da 
desapropriação. 

(C) O proprietário do imóvel desapropriado não tem 
direito a indenização. 

(D) A desapropriação por interesse social, entre outros, tem 
a finalidade de promover a justa e adequada 
distribuição da propriedade. 

(E) A União não tem permissão legal para desapropriar 
bens de domínio dos estados e municípios.  

 
Área livre 

 
 
 
 

QUESTÃO 34   

 
A Política Nacional do Meio Ambiente tem por objetivo a 
preservação, a melhoria e a recuperação da qualidade 
ambiental propícia à vida, visando a assegurar, no País, 
condições ao desenvolvimento socioeconômico, aos 
interesses da segurança nacional e à proteção da dignidade da 
vida humana. Com base na Lei no 6.938/1981, assinale a 
alternativa que corresponde a um instrumento da Política 
Nacional do Meio Ambiente.  
 
(A) Racionalização do uso do solo, do subsolo, da água e 

do ar 
(B) Educação ambiental em todos os níveis de ensino 
(C) Controle e zoneamento das atividades potencial ou 

efetivamente poluidoras 
(D) Planejamento e fiscalização do uso dos recursos 

ambientais 
(E) Estabelecimento de padrões de qualidade ambiental 
 
QUESTÃO 35   

 
A saturação por base (V%) é um parâmetro que 

sintetiza a análise de solo e determina a necessidade de 
calagem e adubação. Segundo Sousa e Lobato (2004), de 
maneira geral, os solos do cerrado brasileiro são 
considerados distróficos, pois apresentam (V < 50%). 
Entretanto, a determinação conjunta de outros parâmetros, 
como acidez, capacidade de troca catiônica (CTC) – efetiva 
ou total –, concentração de alumínio e macronutrientes 
primários e secundários, também é importante.  

 
SOUSA, D. M. G.; LOBATO. E. Cerrado: correção do solo e adubação. 

Planaltina: Embrapa Cerrados, 2004. 
 

A respeito dos parâmetros relacionados com a fertilidade e 
com a análise química dos solos, assinale a alternativa 
correta.  
 

(A) A soma de bases (SB) é obtida por meio da fórmula: 
[SB = Ca2+ + Mg2+ + K + (Na+)]. 

(B) A CTC total é representada pela fórmula:  
[t = (SB + Al3+)]. 

(C) Em resultados de análise química do solo, a acidez 
potencial é representada por (m). 

(D) A CTC efetiva é representada pela fórmula:  
[T = SB + (H + Al)]. 

(E) A acidez trocável é determinada por meio do pH, com 
valores adequados entre 5,5 e 6,5. 
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QUESTÃO 36   

 
O estudo da nutrição de plantas trata da aquisição de 

elementos nutritivos e da função desses elementos na vida 
das plantas. Como uma ciência, a nutrição de plantas é uma 
especialidade dentro do tópico geral da fisiologia vegetal. As 
funções metabólicas e bioquímicas dos elementos químicos 
ligam a nutrição de plantas a outros aspectos da fisiologia 
vegetal, da bioquímica vegetal e da biologia molecular de 
plantas.  
 

EPSTEIN, E.; BLOOM. A. Nutrição mineral de plantas: princípios e 
perspectivas. Londrina: Planta, 2004. 

 
Quanto à nutrição mineral de plantas, assinale a alternativa 
correta.  
 
(A) Os sintomas de deficiência de certo elemento 

costumam não diferir de acordo com a cultura 
avaliada. 

(B) Os sintomas de deficiência de cálcio aparecem mais 
cedo e mais severamente nas regiões parenquimáticas 
e folhas maduras. 

(C) As partes mais jovens da planta são as primeiras a se 
tornar afetadas em função da deficiência do nitrogênio. 

(D) Folhagem verde-escura ou azul-esverdeada é um dos 
primeiros sintomas da deficiência de fósforo em 
muitas espécies. 

(E) Os sintomas da deficiência de magnésio aparecem 
primeiramente nas folhas jovens. 

 
QUESTÃO 37   

 
O desenvolvimento do solo envolve muitos processos 

físicos, químicos e biológicos que atuam, durante muito 
tempo, sobre materiais como rochas e sedimentos. Tais 
processos são influenciados pelo relevo e pelas condições 
climáticas. Essa é a razão de termos tantos solos diferentes 
na face da Terra. Estudando esses processos, podemos 
entender melhor as diferenças entre horizontes de um mesmo 
solo e de solos de uma mesma região.  
 

LEPSCH, I. F. 19 lições de pedologia. São Paulo: Oficina de textos, 2011. 
 
Considerando a gênese do solo e a pedologia, assinale a 
alternativa correta.  
 
(A) Eluviação, que consta na categoria de translocação, é o 

processo de formação do solo, que consiste na entrada 
de materiais em suspensão ou solução e pelo 
movimento horizontal de água dentro do solo. 

(B) Um solo que se formou por processos de 
latossolização, como é o caso de grande parte dos 
solos do cerrado, ficou exposto, por muito tempo, a 
condições de clima quente e úmido, que induziram 
intensas transformações minerais, as quais provocaram 
remoção de íons básicos e sílica, resultando em um 
resíduo sólido rico em óxidos de ferro e alumínio. 

(C) Fluxos de água em regiões de clima tropical possuem 
um papel secundário na gênese dos solos, cabendo ao 
material orgânico depositado no solo a força maior nos 
processos de transformação, translocação e remoção. 

(D) As transformações ocorrem quando constituintes do 
solo são química e (ou) fisicamente mantidos. Elas se 
processam fora do corpo do solo, isto é, ex situ. 

(E) As translocações envolvem deslocamento, 
selecionamento e mescla dentro ou sobre o solo, 
resultando em maior ou menor diferenciação dos 
horizontes. Em comparação com as remoções, as 
translocações envolvem movimento a distâncias 
maiores dentro do perfil do solo.  

 

QUESTÃO 38   
 

O Sistema Brasileiro de Classificação de Solos 
(SBCS) definiu seis níveis categóricos. O nível categórico de 
um sistema de classificação de solos é um conjunto de 
classes definidas segundo atributos diagnósticos em um 
mesmo nível de generalização ou abstração e inclui todos os 
solos que satisfizerem a essa definição.  

 
EMPRESA Brasileira de Pesquisa Agropecuária. Embrapa. Sistema 
brasileiro de classificação de solos. 5. ed. Brasília: Embrapa, 2018. 

 

Com relação aos níveis categóricos estabelecidos no Sistema 
Brasileiro de Classificação de Solos, assinale a alternativa 
correta.  
 

(A) As diversas classes no primeiro nível categórico são 
separadas pela presença ou ausência de determinados 
atributos, horizontes diagnósticos ou propriedades 
passíveis de serem identificadas em campo, mostrando 
diferenças no tipo e grau de desenvolvimento dos 
processos que atuaram na formação do solo. 

(B) O terceiro nível categórico (grandes grupos) envolve 
processos resultantes da gênese do solo, extremamente 
importantes para o desenvolvimento das plantas e (ou) 
para usos não agrícolas e que têm grande número de 
propriedades acessórias. 

(C) O quinto nível categórico (famílias) foi realizado com 
base em características exclusivamente mineralógicas.  

(D) No quarto nível categórico (subgrupos), o classificador 
pode fazer combinações, desde que não ultrapasse 
quatro qualitativos de subgrupos. 

(E) O segundo nível categórico (subordens) reflete o tipo e 
arranjo dos horizontes. 
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QUESTÃO 39   
 

 
BRADY, N. C. Elementos da natureza e propriedades dos solos. Porto 

Alegre: Bookmam, figura 3.25 (a), 2013. 
 

A figura apresentada retrata a coleta de uma amostra de solo 
com o auxílio do trado holandês. No que se refere ao 
processo de amostragem do solo, assinale a alternativa 
correta.  
 

(A) A profundidade de coleta será sempre a mesma, 
independentemente da cultura a ser implantada. 

(B) É fundamental considerar o solo uma população 
naturalmente homogênea em suas características. 

(C) Para a formação de uma amostra composta, são 
necessárias apenas cinco amostras simples. 

(D) Uma área a ser amostrada deve ser dividida em estratos, 
glebas ou talhões, fundamentando-se em indicadores de 
macrovariações, facilmente perceptíveis. 

(E) Em glebas com culturas perenes arbóreas, as amostras 
simples devem ser coletadas fora da área de projeção da 
copa.  

 

QUESTÃO 40   
 

A agroecologia propicia embasamento metodológico 
e procedimentos para uma revolução agrária contemporânea. 
Os sistemas de produção fundamentados em princípios 
agroecológicos são biodiversos, sustentáveis, eficientes no 
perfil energético, socialmente solidários e integram os 
alicerces de uma estratégia energética e produtiva 
estritamente relacionada à noção de soberania alimentar. 

 

SPINELLI, S. M. Agroecologia e sustentabilidade.  
São Paulo: Contentus, 2020, com adaptações. 

 

A respeito dos princípios que regem a agroecologia, assinale 
a alternativa correta. 
 

(A) Atualmente a agroecologia é tida como um estilo de 
vida com pouco enfoque científico. 

(B) A agroecologia nasceu como um novo enfoque 
científico, capaz de dar suporte a uma transição a 
estilos de agriculturas sustentáveis e, portanto, 
contribuir para o estabelecimento de processos de 
desenvolvimento rural sustentável. 

(C) A agricultura baseada nos princípios da agroecologia é 
aquela que simplesmente não utiliza agrotóxicos ou 
fertilizantes químicos de síntese em seu processo 
produtivo e de baixa tecnologia. 

(D) Na agroecologia, é central o conceito de transição 
agroecológica, um processo gradual e multilinear de 
mudança nas formas de manejo dos agroecossistemas, 
em que se desconsideram os atores sociais. 

(E) A agroecologia reconhece o monocultivo, os sistemas 
agroflorestais, e outros métodos de diversificação 
imitam processos ecológicos naturais. 

 

QUESTÃO 41   
 

No que tange aos princípios agroecológicos, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Agroecologia e ecologia agrícola são sinônimos. 
(B) Atualmente, tem havido um diálogo dicotômico entre 

agrônomos e ecólogos, com relação às formas 
sustentáveis de produção de alimentos. 

(C) Espécies e cultivares desenvolvidos em cada local são 
desconsiderados, pois apresentam produtividades 
inferiores às melhoradas. 

(D) O conhecimento não formal torna-se dispensável 
diante do arcabouço teórico construído em torno de 
sistemas de produção agroecológicos. 

(E) A agroecologia é uma ciência em construção, com 
características transdisciplinares.  

 

QUESTÃO 42   
 

De acordo com o Decreto nº 4.074/2002, que trata de 
agrotóxicos, assinale a alternativa correta. 
 

(A) O aditivo é um produto utilizado em mistura com 
produtos formulados para melhorar a sua aplicação. 

(B) Controle é a operação de compra, venda ou permuta 
dos agrotóxicos, seus componentes e afins. 

(C) O produto técnico é aquele obtido diretamente de 
matérias-primas por processo químico, físico ou 
biológico, destinado à obtenção de produtos 
formulados ou de pré-misturas e cuja composição 
contenha teor definido de ingrediente ativo e 
impurezas, podendo conter estabilizantes e produtos 
relacionados, tais como isômeros. 

(D) Entende-se como ingrediente inerte ou outro 
ingrediente o agente químico, físico ou biológico que 
confere eficácia aos agrotóxicos e afins. 

(E) Configura-se como país de procedência aquele em que 
o agrotóxico, componente ou afim é produzido. 

 
QUESTÃO 43   

 
Acerca do Cadastro Nacional da Agricultura Familiar (CAF), 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) O cadastro ativo no CAF será requisito para acesso às 

ações e às políticas públicas destinadas à Unidade 
Familiar de Produção Agrária (UFPA), ao 
empreendimento familiar rural e às formas associativas 
de organização da agricultura familiar. 

(B) A inscrição no CAF tem validade de três anos a contar 
da sua ativação no CAFWeb. 

(C) Silvicultores que cultivam exclusivamente florestas 
nativas e que promovam o manejo sustentável desses 
ambientes são beneficiários do CAF. 

(D) Descredenciamento é a única sanção aplicada aos 
integrantes da Rede CAF que cometerem as infrações 
definidas na portaria. 

(E) A Unidade Central é constituída por órgãos e entidades 
públicas da administração estadual ou municipal, direta 
ou indireta, constituída por um conjunto de cadastradores 
autorizados a realizar a inscrição no CAF. 
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QUESTÃO 44   
 

É considerado agricultor familiar aquele que pratica 
atividades no meio rural e utiliza predominantemente mão de 
obra da própria família nas atividades econômicas do seu 
estabelecimento ou empreendimento. Desde 2017, existe o 
Cadastro Nacional da Agricultura Familiar (CAF) destinado 
à identificação e à qualificação da Unidade Familiar de 
Produção Agrária (UFPA). 
 

Quanto às características e aos procedimentos referentes ao 
CAF, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A Rede CAF é constituída exclusivamente por 
entidades públicas representativas da agricultura 
familiar, credenciadas para realizarem a inscrição no 
CAF e a emissão do respectivo Registro de Inscrição 
no Cadastro Nacional da Agricultura Familiar 
(RICAF). 

(B) É prescindível efetuar o cadastro do Portal de Serviços 
Gov.br para efetuar o CAF. 

(C) São considerados beneficiários do CAF a Unidade 
Familiar de Produção Agrária, o Empreendimento 
Familiar Rural e as formas associativas de organização 
da agricultura familiar que pratiquem atividades no 
meio rural, urbano e periurbano, e simultaneamente 
que detenham, a qualquer título, área(s) que 
perfaça(m) a soma total de até cinco módulos fiscais. 

(D) Estabelecimento é a unidade territorial, contígua, 
composta somente de um imóvel agrário à disposição 
da Unidade Familiar de Produção Agrária, sob as 
formas de domínio, posse ou ocupação admitidas pela 
legislação. 

(E) É vedada a inscrição no CAF de pessoa física menor 
de 18 anos de idade não emancipada na forma da lei 
civil, ressalvada a hipótese em que for integrante de 
Unidade Familiar de Produção Agrária na condição de 
membro da família sem gestão do estabelecimento. 

 
QUESTÃO 45   
 
Assinale a alternativa que corresponde a um fator 
edafoclimático na agricultura. 
 
(A) Mecanização química 
(B) Fotossíntese 
(C) Temperatura 
(D) Poluição atmosférica 
(E) Tecnologia de plantio 
 
QUESTÃO 46   

 
A cercosporiose (Cercospora zeae-maydis) é motivo de 
preocupação para os produtores de milho e um dos principais 
fatores responsáveis pela diminuição da produtividade da 
cultura, pois a doença ocorre com alta severidade em 
cultivares suscetíveis. A esse respeito, assinale a alternativa 
que apresenta o agente causador da cercosporiose. 
 
(A) Fungo 
(B) Bactéria 
(C) Vírus 
(D) Nematoide 
(E) Molicutes 
 
 

QUESTÃO 47   

 
A ferrugem asiática é uma das principais doenças que 
atingem a cultura da soja e pode ocorrer em qualquer estádio 
fenológico da planta. O agente causal da ferrugem asiática 
denomina-se 
 
(A) Ascochyta sojae. 
(B) Corynespora cassiicola. 
(C) Colletotrichum truncatum. 
(D) Septoria glycines. 
(E) Phakopsora pachyrhizi. 
 

QUESTÃO 48   
 
O sistema de plantio direto (SPD) é uma abordagem que 
busca promover práticas sustentáveis durante o preparo do 
solo e a produção agrícola. O SPD é considerado uma prática 
conservacionista porque 
 
(A) promove a exposição constante do solo. 
(B) diminui a matéria orgânica do solo. 
(C) desencoraja a rotação de culturas. 
(D) reduz a erosão e preserva a estrutura do solo. 
(E) tem como objetivo reduzir a presença de  

micro-organismos benéficos. 
 

QUESTÃO 49   
 
No contexto do sistema de plantio direto (SPD), assinale a 
alternativa correspondente ao princípio fundamental que 
busca promover a preservação da cobertura vegetal sobre o 
solo para otimizar benefícios agronômicos e ambientais. 
 
(A) Sucessão de culturas 
(B) Mínimo revolvimento do solo 
(C) Uso intensivo de insumos químicos 
(D) Compactação do solo 
(E) Exposição constante do solo 
 

QUESTÃO 50   
 

O vazio sanitário é uma das medidas fitossanitárias mais 
importantes para o controle da ferrugem asiática da soja. O 
objetivo é reduzir, ao máximo possível, o inóculo da doença, 
minimizando os impactos negativos durante a safra seguinte. 
Assinale a alternativa que melhor caracteriza o conceito de 
“vazio sanitário” na cultura da soja. 
 
(A) Período contínuo em que não se pode plantar e nem 

manter vivas plantas de soja em qualquer fase de 
desenvolvimento. 

(B) Intervalo entre aplicações de agrotóxicos específicos. 
(C) Período em que a produção de soja é reduzida ao 

mínimo possível.  
(D) Período de alta incidência de pragas na cultura da soja.  
(E) Estratégia de plantio contínuo sem pausas.  
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QUESTÃO 51   
 
A lagarta-do-cartucho é umas das principais pragas da 
cultura do milho (Zea mays), de forma que sua presença pode 
levar a uma redução significativa na produtividade da 
cultura. Assinale a alternativa que indica o nome científico 
da lagarta-do-cartucho. 
 
(A) Diatraea saccharalis 
(B) Helicoverpa zea 
(C) Elasmopalpus lignosellus 
(D) Spodoptera frugiperda 
(E) Agrotis ipsilon 
 

QUESTÃO 52   
 

De acordo com a legislação em vigor, é obrigatório o 
recolhimento das embalagens vazias de defensivos agrícolas 
a uma unidade de recebimento autorizada pelos órgãos 
ambientais. A respeito do descarte e da destinação final 
dessas embalagens vazias, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Os usuários deverão manter à disposição dos órgãos 

fiscalizadores os comprovantes de devolução de 
embalagens vazias, fornecidas pelos estabelecimentos 
comerciais, postos de recebimento ou centros de 
recolhimento, pelo prazo de, no mínimo, seis meses 
após a devolução da embalagem. 

(B) As embalagens rígidas, que contiverem formulações 
miscíveis ou dispersíveis em água, deverão ser 
submetidas pelo usuário à operação de tríplice 
lavagem, ou tecnologia equivalente, conforme 
orientação constante de seus rótulos, suas bulas ou do 
folheto complementar. 

(C) Os usuários de agrotóxicos e afins deverão efetuar a 
devolução das embalagens vazias, e respectivas 
tampas, aos estabelecimentos comerciais em que foram 
adquiridos, observadas as instruções constantes dos 
rótulos e das bulas, no prazo de até dois anos, contado 
da data de sua compra. 

(D) A destinação de embalagens vazias e de sobras de 
agrotóxicos e afins não precisa atender às 
recomendações técnicas apresentadas na bula ou no 
folheto complementar. 

(E) Os estabelecimentos comerciais não necessitam dispor 
de instalações adequadas para recebimento e 
armazenamento das embalagens vazias devolvidas 
pelos usuários. 

 
QUESTÃO 53   

 
Atualmente o glifosato (glyphosate) é o principal herbicida 
em uso no Brasil e no mundo em geral. Isso se deve à sua 
eficácia contra um leque bastante amplo de plantas daninhas, 
em diferentes estádios de desenvolvimento. Entretanto, sua 
eficácia vem se reduzindo ao longo do tempo, em razão do 
surgimento de biótipos resistentes de algumas plantas 
daninhas, entre as quais é correto citar 
 
(A) mentrasto (Ageratum conyzoides) e beldroega 

(Portulaca oleracea). 
(B) dente-de-leão (Taraxacum officinale) e botão azul 

(Eupatorium pauciflorum). 
(C) gervão azul (Stachytarpheta cayennensis) e nabiça 

(Raphanus raphanistrum). 

(D) capim-marmelada (Urochloa plantaginea) e trevo 
(Oxalis latifolia). 

(E) capim-amargoso (Digitaria insularis) e buva (Conyza 
canadensis). 

 
QUESTÃO 54   

 
Considere hipoteticamente uma área em que se cultive 
anualmente soja, há 10 anos, durante o verão, permanecendo 
em pousio no restante do ano, ininterruptamente. As 
recomendações técnicas para a semeadura são seguidas. Essa 
área é manejada com herbicidas para o controle de plantas 
daninhas, entretanto o nível de infestação com algumas 
espécies mais problemáticas cresceu muito nos últimos anos, 
o que tornou a atividade praticamente inviável. Diante disso, 
o engenheiro agrônomo da Emater-DF foi requisitado para 
fazer recomendação técnica a fim de sanar o problema. 
Acerca dessa situação, assinale a alternativa que indica uma 
opção tecnicamente eficiente para reduzir substancialmente o 
problema com plantas daninhas na área. 
 
(A) Aumentar a dose dos herbicidas usados, uma vez que 

as doses atuais não estão sendo eficazes. 
(B) Implantar um sistema de integração de  

lavouras-pastagem-floresta, de forma a manter o solo 
coberto durante o ano todo. 

(C) Reduzir o espaçamento entrelinhas da cultura da soja 
de 45 cm para 22,5 cm, mantendo o espaçamento entre 
plantas, de modo a dobrar a quantidade de plantas de 
soja na área. 

(D) Utilizar sistema de irrigação por gotejamento apenas 
nas plantas de soja, com o intuito de reduzir a 
disponibilidade hídrica para as plantas daninhas. 

(E) Implantar um sistema de consorciação soja-milho para 
aumentar a densidade populacional de plantas 
cultivadas. 

 
QUESTÃO 55   
 
Acerca da cultura do tomateiro no Brasil, de seu cultivo e de 
suas características, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As temperaturas ideais para a germinação de sementes 

e para o desenvolvimento vegetativo do tomateiro 
variam de 30 °C a 35 °C, razão pela qual essa espécie é 
adaptada a climas tropicais. 

(B) Considerando a similaridade entre os sistemas de 
produção de tomate de mesa e de indústria, cultivares e 
híbridos de mesa são os mais adequados para a 
produção de polpa (massa) para a indústria. 

(C) A principal vantagem dos híbridos de tomateiro de 
mesa em relação às cultivares de polinização aberta é 
que dispensam a necessidade de tutor, permitindo a 
colheita inteiramente mecanizada de frutos. 

(D) A principal vantagem dos híbridos de tomateiro de 
mesa sobre as cultivares de polinização aberta é que 
dispensam a necessidade de pulverizações com 
agrotóxicos (defensivos agrícolas). 

(E) Cultivares longa vida de tomateiro podem ser obtidos 
por meio da seleção de alelos favoráveis para maior 
firmeza do pericarpo ou pelo uso de genes mutantes de 
amadurecimento ou por técnicas modernas de biologia 
molecular. 
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QUESTÃO 56   

 
O cultivo do pequizeiro (Caryocar brasiliense) está se 
expandindo no Brasil, sendo seus diversos subprodutos cada 
vez mais demandados pelo mercado. Assim, a demanda por 
mudas dessa espécie tem sido grande, muitas delas 
destinadas à reposição de reserva legal. No que se refere ao 
plantio, ao cultivo, à colheita e às características dessa 
espécie, assinale a alternativa correta. 
 
(A) Em razão das características de copa e exigências 

edáficas, essa espécie tem grande potencial de 
exploração integrada com a produção de pastagens e 
consequentemente animal. 

(B) Os frutos dessa espécie são classificados como 
climatéricos, ou seja, podem ser colhidos verdes, 
amadurecendo posteriormente em razão da elevada 
produção de etileno. 

(C) Uma vantagem do pequizeiro, relativa à sua 
autogamia, é a grande uniformidade dos frutos, o que 
facilita a padronização para a comercialização. 

(D) Plantios comerciais dessa espécie têm sido observados 
em todos os biomas brasileiros graças à ampla 
adaptabilidade da espécie aos climas brasileiros. 

(E) Mudas enxertadas de pequizeiro são as mais 
tecnicamente recomendáveis para plantios visando à 
reposição da reserva legal, em função do elevado vigor 
de desenvolvimento inicial. 

 
QUESTÃO 57   

 
O cultivo em ambiente protegido reduz riscos de atividades 
agrícolas, na medida em que se pode atenuar os efeitos de 
temperaturas extremas, excesso ou falta de chuvas, granizo, 
geada, pragas, animais, entre outros, os quais causam 
constantes preocupações no produtor. Fatores bióticos e 
abióticos prejudicam tanto a qualidade quanto o rendimento 
da produção, podendo diminuir drasticamente a rentabilidade 
do negócio. No que concerne ao cultivo em ambiente 
protegido, assinale a alternativa correta. 
 
(A) As estufas de plástico são mais usadas em países de 

clima mais frio, uma vez que proporcionam maior 
retenção do calor dentro da estufa. 

(B) No Brasil, predominam as estufas de vidro para a 
agricultura, principalmente em razão da maior 
durabilidade. 

(C) A tela de sombreamento colorida (e.g. azul, vermelha) 
age sobre plantas, como as hortaliças folhosas, 
alterando a intensidade luminosa, a qualidade da luz e 
a intensidade de energia sobre elas. 

(D) Os túneis baixos de cultivo são fáceis de instalar e de 
manejar e adequam-se muito bem a culturas tutoradas, 
como tomate, pepino, vagem, beringela, abobrinha e 
pimentão. 

(E) Atualmente, o Brasil ocupa a liderança mundial na 
produção de hortaliças e frutas em ambiente protegido, 
e essa é a principal razão dos expressivos aumentos 
nas exportações desses produtos. 
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QUESTÃO 58   

 
A respeito do uso de receituário agronômico no Brasil, 
assinale a alternativa correta. 
 
(A) Seu uso é obrigatório para todos os produtos agrotóxicos 

e afins, sem possibilidade de dispensa, mesmo para 
aqueles considerados de baixa periculosidade. 

(B) A forma de aplicação do produto constitui informação 
obrigatória. 

(C) Cada estado ou unidade federativa deverá definir o 
próprio modelo de receituário agronômico, no prazo 
estabelecido na lei.   

(D) Os procedimentos corretos para a regulagem dos 
equipamentos de aplicação constituem informação 
obrigatória. 

(E) A residualidade do produto no ambiente representa 
informação obrigatória. 

 
QUESTÃO 59   

 
Considere a necessidade de instalação de um sistema de 
irrigação em uma região desértica, com baixa umidade 
relativa do ar e baixa disponibilidade hídrica, para fins de 
cultivo de melão, melancia e alguns tipos de abóboras. O 
sistema de irrigação mais recomendado para essa situação 
hipotética é via 
 
(A) pivô central do tipo LEPA (low energy precision 

application). 
(B) pivô central convencional. 
(C) aspersão convencional. 
(D) gotejamento. 
(E) sulcos de irrigação na superfície do solo. 

 

 
QUESTÃO 60   

 
Quanto à irrigação localizada, assinale a alternativa correta. 
 
(A) O sistema de irrigação por microaspersão é 

caracterizado por perdas expressivas por deriva. 
(B) O sistema de irrigação por gotejamento geralmente 

gera mais problemas de doenças de plantas em relação 
ao sistema por microaspersão. 

(C) No sistema de irrigação por microaspersão, o 
microaspersor pode ser rotativo ou estacionário. 

(D) A principal limitação do sistema de irrigação por 
exsudação consiste nas frequentes obstruções dos 
orifícios de saída da água. 

(E) O sistema por borbulhamento é atualmente o mais 
utilizado na agricultura brasileira em razão de sua 
eficiência no uso da água. 
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O R I E N T A Ç Õ E S  
 
Orientações para a elaboração do texto da prova discursiva. 
 
• A prova é composta por 1 (uma) questão discursiva. 
• A prova deverá ser manuscrita, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta, fabricada com material transparente. 
• A folha de texto definitivo da prova discursiva não poderá ser assinada, rubricada e nem conter, em outro local que não o 

apropriado, nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. 
• A detecção de qualquer marca identificadora, no espaço destinado à transcrição de texto definitivo, acarretará anulação da 

prova do candidato. 
• A folha de texto definitivo é o único documento válido para a avaliação da prova discursiva. 
• O espaço para rascunho, contido no caderno de questões, é de preenchimento facultativo e não valerá para avaliação da prova 

discursiva. 
• A resposta da questão deverá ter extensão mínima de 20 (vinte) linhas e máxima de 30 (trinta) linhas. 
• Inicie, impreterivelmente, o seu texto na linha identificada com o número 1 na página inicial da folha de texto definitivo. A 

falta de observação dessa orientação acarretará a anulação da prova do candidato. 
 

P R O V A  D I S C U R S I V A  
 
Leia, com atenção, o excerto a seguir. 

 
Controversa, agricultura familiar abastece boa parte do Brasil 

 
(13/7/2023) O Censo Agropecuário de 2017, o mais recente disponível, enquadrou como sendo agricultura familiar  

3,9 milhões de estabelecimentos dos 5,1 milhões existentes à época no País, ou seja, 77%. No entanto, apenas 10% dos médios e 
grandes estabelecimentos somam 87% das receitas baseadas nos preços recebidos dentro da propriedade e volumes produzidos, o 
valor bruto de produção (VBP). Para ser considerado(a) agricultor(a) familiar, a sua propriedade deve ter até quatro módulos 
fiscais. Estes variam conforme a região e vão de 5 a 110 hectares. Aristides Veras dos Santos, presidente da Confederação 
Nacional dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares (Contag), afirma que é difícil produzir em áreas, por 
vezes, tão pequenas.  

A importância da agricultura familiar fica evidente em frutas, hortaliças e em alguns produtos básicos. Pelo menos 80% da 
produção de mandioca provém desses produtores, que são responsáveis também pelo fornecimento de 69% da oferta de abacaxi e 
de 42% do feijão consumido. Entre os obstáculos a serem superados, destacam-se a titulação da terra, os assentamentos distantes 
dos mercados consumidores, a deficiência de infraestrutura, a falta de conectividade e a dificuldade de acesso ao crédito. 
 

ZALON, M. Controversa, agricultura familiar abastece boa parte do Brasil. Folha de São Paulo, São Paulo, ano 103, n. 34.434, 13 jul. 2023.  
Mercado, p. A21, coma adaptações. 

 
Considerando que o excerto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo-argumentativo acerca do 
tema “O papel da extensão rural na potencialização da agricultura familiar e no acesso ao crédito rural.” Aborde, necessariamente, 
os seguintes tópicos: 
 
a) aspectos conceituais referentes à extensão rural e à agricultura familiar no Brasil; [valor: 2,0 pontos] 
b) exemplos de ações extensionistas capazes de potencializar a agricultura familiar no Brasil e facilitar o acesso ao crédito  

rural; e [valor: 4,0 pontos] 
c) proposta de intervenção com sugestões de alternativas que estreitem a relação entre agricultores familiares e órgãos públicos 

prestadores de serviços de extensão rural. [valor: 4,0 pontos] 
 

Área livre – folha de rascunho na página seguinte 
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